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Bewertungszeitraum
Schuljahr 2021/22 bis heute

Befragungszeitraum
13. Februar bis 4. März 2024

Ergebnisse der 184 teilnehmenden Lehrpersonen der TKHL 
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9% 8%

67%

17%

Funktion n=207

Klassenlehrperson

Fachlehrperson

SHP

Sonderschullehrperson
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9%

43%
48%

21 - 35 Jahre 36 - 50 Jahre 51 - 65 Jahre

Alter n=207
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11%

47%

32%

11%

Ja Eher ja Eher nein nein

Unterstützt du generell eine vermehrte Integration von 
separativen Sonderschulungen in der Regelklasse?    n=206
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8% 10% 13% 16% 17%
26%

44%

Bedürfnisse
wurden nicht

ernst genommen

keine
Unterstützung
angefordert /

benötigt

nur teilweise /
keine

Unterstützung
erhalten

Bedürfnisse
wurden gehört,

aber nicht
umgesetzt

dauerte länger,
aber nachhaltige

Unterstützung
erhalten

schnell und
unbürokratisch

 Bedürfnisse
wurden gehört
und umgesetzt

Wie hat dich deine Schulführung in den letzten 2 bis 3 Jahren bei 
herausfordernden Situationen in deiner Klasse unterstützt? 
(mehrere Antworten möglich)    n=201
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42%

22%

28%

8%

Falls du nur teilweise oder keine Unterstützung erhalten hast: 
Was war der Grund?                                                         n=50

finanzielle Gründe

fehlendes Fachpersonal

fehlender Wille / Einsicht der
Schulführung
weiss es nicht
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65% 63%

44%
31% 26%

16% 12%
27%

Team Schulleitung SSA SHP Logopädie Psychomotorik DaZ andere
Fachpersonen

Welche Fachpersonen oder Institutionen unterstützen dich aktuell 
an deiner Schule bei herausfordernden SuS? 
(mehrere Antworten möglich)                                                                                  n=196
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84%

55% 53%
44% 40% 37%

mehrere
verhaltensauffällige

SuS

grosser zeitlicher
Aufwand

grosse Heterogenität
in der Klasse

zu wenig personelle
Unterstützung

anspruchsvolle
Erziehungsberechtigte

Schulbehörde /
finanzielle Mittel

Wo siehst du persönlich die Grenzen, wo eine integrative Sonderschulung 
für dich als Lehrperson sehr herausfordernd oder nicht mehr zielführend 
verläuft? (mehrere Antworten möglich)                                                                          
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21%
15%

21%

35%

7%

mehrheitlich beim
Kanton

mehrheitlich bei
den

Schulgemeinden

zur Hälfte bei
Schulgemeinde /

Kanton

Status quo ist mir egal

Soll die Verantwortung, die Finanzierung, die Handhabung und die 
Entscheidung für eine integrative oder separative Sonderschulung 
eher bei der Schulgemeinde oder beim Kanton liegen?    n=187
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89% 84%

50% 49% 48% 48%

genügend personelle
Ressourcen

schnelle Unterstützung
bei

verhaltensauffälligen
SuS

weniger Sitzungen,
mehr Zeit für

interdisziplinäre
Zusammenarbeit

interdisziplinäre
Zusammenarbeit

mehr
sonderpädagogische

Fachpersonen

mehr
sonderpädagogisches

Wissen

Welche Punkte sind bei einer vermehrten integrativen Sonderschulung zur 
Stärkung der Regelklassen oder einer positiven Bewältigungszuversicht von 
Lehrpersonen aus deiner Sicht besonders wichtig? (mehrere Antworten möglich)
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